

**Murcia**

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a proporcionar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

# El Liberal

**Murcia**

Redacción, Oficina y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



EL EXCMO. SEÑOR

## D. JOAQUIN GARCÍA Y GARCÍA

SENADOR DEL REINO

HA FALLECIDO DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Carmen, doña Joaquina y don Joaquín; hijos políticos don José Florit, don Manuel Durán y doña María Franzen; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar: el primero, esta tarde a las cinco y el segundo, a las diez de la mañana del lunes, en la iglesia del Carmen, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 7 de Agosto de 1920.

Casa mortuoria: Torre de Caradoc.—Por disposición del finado no se admiten coronas ni se invita particularmente.—El duelo se despide en Santa Teresa.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

### Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 6)

Anunciada la sesión a las cinco de la tarde, es abierta a las seis menos cuarto de la misma por el señor Hilla.

Asisten los señores Hernández Mora, Lorenzo, Ruiz Medina, Ortega, Jover, Arnáez, Unánua y Marco.

El acta y las cuentas y pagos de la semana quedan aprobados.

Se acuerda adquirir por valor de 100 pesetas libros de la última obra del periodista murciano don Ramón Blanco, titulada «Murcia en la mano.»

Jover solicita que se le envíe un besalamano a cada autor murciano con el fin de que envíen un ejemplar de sus producciones para que quede en el Archivo municipal.

Vuelve a la Comisión una solicitud de un particular pidiendo servidumbre de luces.

El dueño de la casa (parte de ella expropiada) de la calle de Manresa solicita se le abone el importe de la expropiación.

Jover lo cree justo y a la vez que pasen los carros y se lleven el escombros.

Conforme.

Se lee un comunicado dando cuenta del estado sanitario en Beniján, diciendo que no existe tal epidemia aunque están propensos los vecinos por las charcas existentes en estado de descomposición.

Lorenzo así lo confirma.

Se extraña que el presidente de la Comisión de Sanidad no haya acudido a la reunión.

Jover solicita se oficie a los padrones y a la Junta de Hacendados para que cuiden de los cauces, evitándose en parte el mal que constituye el que se bañen chicos que han tenido la viruela en las acequias por

donde corre el agua que los vecinos beben.

Conforme.

Respecto a la monda, Jover, pide también que se nombre una Comisión compuesta del presidente de la Comisión de policía rural, el arquitecto municipal y el médico del distrito para que giren una visita a los cauces del camino «de en medio» y el poblado de Obras con el fin de que aquellas acequias de aguas muertas que consideren un peligro dispongan se efectúen en ellas las mondas.

Conforme.

Se promueve un debate que dura cerca de tres cuartos de hora, sobre si se van a colocar las casetas donde todos los años o en el Parque.

Resulta burla, teniendo que resolver otros asuntos de más interés, la preocupación de los concejales decidiendo sobre la suerte de las casetas.

Después Ruiz Medina le da otro toque a los carnets de los municipales, asunto que viene a descubrir que hay guardias municipales que no saben leer ni escribir.

Lorenzo propone una revisión de guardias y Unánua que sean sometidos a examen.

Hernández Mora en cuatro palabras pone el dedo en la llaga, haciendo que el asunto vuelva a la Comisión.

El secretario lee el acuerdo de la sesión anterior (que es tel mismo) y se amplía diciendo vuelva a la Comisión de Gobierno interior.

Jover pregunta al alcalde que cuántos novenarios de baños tiene que tomar el capitán de la guardia municipal.

Lorenzo interviene.

No hay contestación concreta.

Jover habla sobre la visita del ministro de Fomento a Cartagena preguntando si ha prometido hacer algo por Murcia.

El alcalde le contesta que prometió activar las obras de sondeo de los pantanos para que inmediatamente se puedan traer las aguas a Murcia y Cartagena.

Y no habiendo más asuntos «importantes» que tratar se levanta la sesión.

### CARTAGENA

Por teléfono

PRO ABARATAMIENTO DE SUBSISTENCIAS

Asamblea de obreros.—Al Ayuntamiento.—Los socialistas.—Manifestación.—El precio del pan.—Promesas de abaratamiento de los demás artículos.

Cartagena 6.—A las 10 n.

Los obreros de la Casa del Pueblo del Llano del Beal celebraron la anunciada asamblea magna acordando efectuar un paro general, cierre de establecimientos y efectuar una manifestación y que esta se dirigiera a Cartagena a concurrir al Ayuntamiento para apoyar las peticiones de los concejales socialistas en la sesión.

Hoy cumplimentó los acuerdos y realizaron el paro los obreros del Llano del Beal y del Estrecho.

El comercio cerró los locales y vinieron a pie a la ciudad los manifestantes en gran número acompañados de los concejales socialistas y con las banderas de las Sociedades.

Los obreros cruzaron las calles principales hasta la puerta del Ayuntamiento.

El concejal socialista Zafra pronunció un discurso recomendando cordura hasta esperar el resultado de la moción presentada por la minoría socialista.

La sesión estaba verificándose.

Una Comisión de obreros fué recibida en la Alcaldía, quedando los manifestantes en la plaza.



XIX ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

## Doña Dolores Faisá Albaladejo

que falleció el 8 de Agosto de 1901

EN SUFRAGIO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSO

## DON JESÚS TORRES CASANOVA

QUE FALLECIÓ EL DIA 31 DE JULIO DE 1898

## y de la de su hija doña Rosa Miró Ibáñez, de Torres

QUE FALLECIÓ EL DIA 24 DE JUNIO DE 1917

Q. E. P. DD.

Se dirán misas desde las ocho hasta la una mañana día 8, estando la Vela y Alumbrado en la iglesia rectoral de San Pedro Apostol de esta ciudad.

La familia, ruega a sus amigos una oración por el alma de los finados y que asistan a estos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de esta diócesis y la de Orihuela tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

En la sesión la minoría socialista presentó una moción pidiendo una gestión para el abaratamiento de las subsistencias y su tasa.

La moción se aprobó por unanimidad.

A las cuatro de la tarde terminó la reunión celebrada por el alcalde, concejales, obreros y comerciantes, acordándose que desde pasado

mañana se venda el pan en el sexto distrito a 53 y 70 céntimos quilo.

En lo referente a los demás artículos el alcalde se ha comprometido a reunir mañana a los comerciantes para conseguir una rebaja que oscile entre 10 y 20 por 100.

La Comisión comunicó a sus compañeros el resultado disolviéndose pacíficamente la manifestación.

El Ayuntamiento gestionó un tren especial para que regresaran los obreros.—Pelayo.

### Francos Rodríguez

Francos Rodríguez ha marchado a San Sebastián. Realizará una excursión al extranjero.

NOTICIAS

Ha sido detenido en Baniája José Sánchez Meseguer, de 20 años de edad, por haber arrancado 81 golpes de plantas de melones, 130 de pimientos y cortado seis ingotes de albaricoqueros y otro de melocotoneros, en una finca de su primo hermano Juan Lu's Sánchez, enclavada en el sitio conocido por el Rinón de las Canales.

Los médicos del mundo entero han proclamado que la CARNE LIQUIDA VALDEBÍ GARCÍA es el mejor reconstituyente para las convalecencias en general y especialmente en las de GRIPPE.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 3. Defunciones, 7. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan. Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Han sido detenidos en el barrio de San Cristóbal, de Lorca, los vecinos de la diputación de La Pasa, Alfonso Giménez y Ramón Córdoba, que se hubieran reclamados por el juez de instrucción de dicha población.

EL JARABE CLIMENT REFUERZA A LOS DÉBILES PÍDASE Y EXÍJASE Marca Viuda PARA HUIR DE BORDAS INFERIORES.

En la Farmacia han regido los siguientes precios: Majo, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magres, 110 y 2. Año, 20.

Don Diego Cayuela Sánchez, de 41 años de edad, casado, natural de Cartagena y vecino de Lorca, comerciante en granos, que se hallaba veraneando en Aguilas con su esposa, a las doce de la noche del día 5 del actual, se quedó dormido en la puerta de su casa sentada en una mecedora, despertando a las once de la mañana.

Al entrar a acostarse notó la falta de una cartera que llevaba en el bolsillo (en la que guardaba 5 250 pesetas).

El señor Cayuela, que de nadie sospecha ni puede dar dato alguno sobre quien pueda ser el autor del robo de la cartera, dió parte a la guardia civil y al juzgado sin que hasta la fecha haya dado resultado alguno las gestiones realizadas para encontrar al autor o autores del robo.

El poder desinfectante y calmante de una sola gota de «Licor del Polo», es mucho mayor que el de un frasco de otro desinfectante, por ser de un tipo superior, infinitamente mejor que todos los conocidos.

En Espinardo, el sujeto Jesús Toledo Martínez, provisto de una caxa, propiamente a José María Hidalgo, su cuñado, una fantasmal paliza, causándole diferentes contusiones en el cuerpo.

En la Lorja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 8 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. B. Jocas, 14 y 16. B. Jocas sin hebra, 20 y 22. Zebolla seca, 350.

Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 15. Limones, a 2 y 250.

Diarrea de los niños El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes inclusive) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Los sujetos de Tudana Hilario Cueto Sánchez, de 21 años de edad, José Antonio «yala Verdugo», de 20; Pedro Pérez Varquero, de 2; Juan José y Alfonso Cayuela Martínez, de 16 y 19 y Pedro Sánchez Tudela, de 15, han sido detenidos por robar almendras en fincas de aquel término y que vendieron a los vecinos de dicha población Pedro López Cayuela y Miguel Martínez.

CARNE LIQUIDA TONICO-RECONSTITUYENTE ANEMIA, TISIS, CONVALECENCIAS

En Aguilas los vecinos Juan Sánchez Fortín y Lorenzo Collado García, de 34 y 39 años de edad, respectivamente, ambos casados y de oficio jornaleros, rieron en la vía pública, agrediendo el primero a una familia de grandes dimensiones con la que trataba de herir a su contrincante en el momento de ser detenido.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La cuestión política

Por telégrafo Conservadores y liberales.—Posibles nuevos partidos.—Cábalas y comentarios Madrid 6.—A las 2 f.

Se dice que varios personajes del partido conservador no aprueban los procedimientos de Cierva y Maura. Las fuerzas políticas adictas a Romanones y Alhucemas realizan trabajos para constituir la agrupación de elementos políticos que pudieran

plantar el desarrollo de la política que exigen los tiempos actuales. Esta agrupación daría facilidades para que los elementos políticos de Melquiades Alvarez, Alba y Lerroux hicieran otra agrupación y formaran un partido liberal eminentemente radical.

Letras de luto

A la hermosa edad de 16 años ha dejado de existir el joven don Angel Palacios García, hijo del que en vida fué nuestro estimado amigo el oficial de la sucursal del Banco de España don Angel Palacios.

La muerte de este malogrado joven ha sido muy sentida entre sus amistades. A su afligida madre doña Elodia, hermano, tíos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

Los dependientes de Coloniales y Ultramarinos

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy Sr. mío: Le agradeceré mucho dé cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas para que la opinión pública pueda juzgar con imparcialidad, favor que espera conseguir su afectísimo y seguro servidor, José López Urrea.

En el número de anteayer de EL LIBERAL, se publicó un artículo titulado «Los dependientes de Comercio», en el cual se defienden los derechos que las leyes conceden a todos los dependientes; derechos que los señores jefes no han respetado nunca, ni las autoridades han procurado que se cumplan a pesar de haberseles reclamado en diferentes ocasiones.

En dicho artículo se refieren especialmente a los dependientes Ultramarinos, que hasta la fecha somos los más castigados y se hacen acusaciones que por mi seriedad, no puedo consentir que se me impongan.

Es cierto que recibí de las columnas de dicho periódico, para llamar la atención de las autoridades, de los abusos que por parte de los jefes sufren la mayoría de los dependientes de dicho gremio, pero es inexacto que yo mencionara persona alguna ni mucho menos a mi señor jefe, como se refiere en dicho artículo y del que puedo afirmar que nunca estuve descontento.

Hago esta observación para que la verdad quede en su lugar y no se pueda culpar a quien nunca ha tenido intención de herir la honorabilidad de personas respetables.

N. de la R.—Incidencia y solo para decir la tienda en que se halla dependiente el Sr. López Urrea, citamos el nombre del jefe de nuestro comunicante. Pero hemos de hacer constar que a pesar de lo que dice ahora el presidente del gremio de Coloniales y Ultramarinos, cuando solicitó la ayuda de EL LIBERAL para defender los intereses de la clase y poner al descubierto algunas de las infamias de las cuales son ellos objeto por parte de los señores patronos—palabras de un escrito firmado por él, que nos entregó—no hizo excepción ninguna.

Lejos de hacer excepción de su jefe, el señor López Urrea nos aseguró que él era una víctima del incumplimiento de las leyes y de la tiranía de los jefes y nos dijo también el sueldo irrisorio que en estos tiempos le daba su jefe del que ahora afirma que nunca estuvo descontento.

Para presidir y defender un gremio, y tan importante como el de Coloniales y Ultramarinos, es necesario, señor López Urrea, tener más entereza de carácter.

ALICANTE La gente se divierte

Anoche hubo verbena en la Explanada. La animación en este delicioso paseo era ya verdaderamente extraordinaria desde las primeras horas de la noche: las terrazas de los restaurantes y cafés, espléndidamente iluminadas, hallábanse rebosantes. Y las rondallas de ciegos lanzaban las notas ligeras de las canciones de boga este verano.

Las canciones en boga! Hasta de la sopa surge ahora la asendereada canción de «Las Corsarias» a la bandera: la entonan los ciegos, con ella se animan las mujeres en sus quehacer domésticos, la ejecutan los ciegos con sus bandurrias y guitarras. Y cuando nos zumba la copla en el cerebro amenazando con la fiebre suenan los aplausos del público en la Explanada a última hora pidiendo que la banda municipal de música deje oír otra vez «Las Corsarias». Y «Las Corsarias» se repiten... Cuando a la mañana siguiente despertamos cantan «Las Corsarias» nuestras vecinas de enfrente.

Y ahora mismo escribimos estas líneas al pie de «Las Corsarias»

que entona una chiclela pretendiendo acallar el llanto de un torro. Y... ¡vayan enhoramala «Las Corsarias»!

De Valencia ha regresado la banda municipal de música, después de cosechar muchos aplausos. También han regresado el alcalde y varios de los comisionados que asistieron al festejo regional.

Un atropello

Esta mañana poco después de las nueve en la calle de Bailén, ha sido atropellado por el tranvía núm. 16 de la línea de San Vicente, un arripieto de seis años llamado Manuel Macía.

Conducido a la Casa de Socorro se le ha apreciado una lesión en la rodilla izquierda. El conductor del tranvía Vicente Fernández ha sido denunciado.

Sucesos

Aunque reciente el suceso suponemos que nuestros lectores lo habrán olvidado. Fué hace tres o cuatro días: a D. Emeterio Jover le sustrajeron de su establecimiento de la calle de Sagasta dos relojos de pulsera y otras alhajas.

Los autores del hecho se esfumaron inmediatamente sin dejar dicho dónde se les podrían enviar la factura o un par de guardias.

Pues bien. Todo se sabe ya: los autores de la sustracción son el «Pobrella» y el «Golfot», dos expertos y muy aventajados discípulos de Caco. Una vez que se hubieron apoderado de las alhajas convinieron que estas desenterrarían un poco con la indumentaria que llevaban y «Pobrella» y «Golfot», acompañados y asesorados al parecer por Carmelo Pomato (a) P omatita, fueron derechamente a la casa núm. 2 de la calle de Cruz de Malta donde hallaron a una joven llamada Elvira Llopis Silvent.

A esta le mostraron la tentación de un relojito, una pulsera y una sortija.... Todo lo vendían baratísimo: un huevo por un ochavo. No, ¡si se hallaban dispuestos a darlos más baratos que en la propia fábrica!

Elvira vaciló. Pero expuso un serio inconveniente: su madre no se hallaba en casa. Y sin permiso de ella no se atrevió a realizar la compra.

Las randas hicieron otra proposición. Pidieron un duro prestado, dejando en prenda las alhajas como garantía y prometiendo volver... ¿Volver? ¡La gunda ¡la se!

«Golfot» y «Pobrella» se los ha tragado la tierra. Solo ha comparecido «P omatita», que jura y perjura hallar se puro como el aliento de los ángeles que rodean el trono del Señor.—6 Agosto.

Por teléfono

Actividad de la policía. Detenciones.—Un sindicalista de Murcia detenido.—Reservas oficiales.—El pésame a la familia de Laborde.

Alicante 6.—A las 12 n.

La policía muestra hoy una actividad desusada. Practicó tres detenciones de sospechosos a la llegada de los trenes.

Poco después se puso en libertad a dos con la garantía de persona conocida en esta capital. Queda detenido un individuo que venía de Valencia de tránsito para Murcia, en donde dice que tiene familia.

Llevaba un carnet de sindicalista expedido en Valencia.

Se telegrafió pidiendo antecedentes. A la hora que telefoné no han contestado. En los centros oficiales se guarda gran reserva.

El Ayuntamiento en la sesión de esta tarde acordó dar el pésame a la familia de Maestre Laborde y telegrafiar al Gobierno protestando del atentado.—Rogel.

Sección financiera

Table with columns: COTIZACION, Madrid 6.—A las 9 n., Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, CAMBIOS, Francos, Libras, Marcos.

El Liberal ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

EL JOVEN D. Angel Palacios García HA FALLECIDO A LOS 16 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su afligida madre, doña Elodia García, viuda de Palacios; hermanos, Arturo e Inés; tíos, primos y demás parientes: Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar esta mañana: el primero a las nueve y el segundo a las diez, en la parroquia de San Juan, anticipándose les las gracias. Murcia 7 de Agosto de 1920. Casa mortuoria: Mariano Padilla, 3.—No se invita particularmente.

El terrorismo en Valencia

Detalles del atentado contra Maestre Laborde

Ampliamos nuestra información telegráfica sobre este suceso, con lo que copiamos de EL LIBERAL de Madrid:

Como se cometió el atentado.—Diecho disparos.—Los agresores, huyen.

Se conocen nuevos detalles del atentado cometido contra el conde de Salvatierra de Alava.

Serían las ocho de la noche, y el exgobernador de Barcelona regresaba del Grao en compañía de su esposa, doña Dolores Gómez Mendiola, y la hermana de ésta, doña Pilar, marquesa de Tejares.

Marchaba el milord por el centro del paseo del Grao, cuando, al llegar cerca del paso a nivel del ferrocarril, salieron de ambos lados del paseo unos cuantos individuos que, con pistola en mano, se lanzaron contra el coche.

Sonaron diez y seis o diez y ocho disparos, y los ocupantes del carruaje cayeron ensangrentados. Los tres habían sido alcanzados por las balas; únicamente resultó ileso el cochero, quien hacía sobrehumanos esfuerzos para refrenar al caballo que, al oír la primera detonación, arrancó al galope, medio desbocado.

Al fin el coche se detuvo; un automóvil recogió a los heridos y los trasladó a la Casa de Socorro de la Glorieta.

Entre tanto, los agresores huían, yendo a perderse, como tantos otros, en las tinieblas del misterio, en el refugio de la impunidad.

En la Casa de Socorro.—La marquesa de Tejares, muerta.—Los condes de Salvatierra, gravísimos.

En el momento de ingresar en la Casa de Socorro, falleció la marquesa de Tejares, y los facultativos de guardia no pudieron hacer más que certificar su defunción.

Presentaba la infortunada marquesa una herida de arma de fuego en el cuello y otra en la espalda.

Inmediatamente atendieron los médicos a los condes de Salvatierra, cuyas heridas procedieron a curar con la debida urgencia.

El señor Maestre Laborde tenía un pulmón atravesado de un balazo y presentaba otras dos heridas, de arma de fuego, en el vientre, éstas sin orificio de salida.

Desde el primer momento vieron los médicos que el estado del herido era gravísimo, inspirando serios temores.

La condesa de Salvatierra presentaba una herida en la parte posterior del pecho, que también calificaron los médicos de gravísima.

En los primeros momentos los médicos no se decidieron a disponer el traslado de los heridos al domicilio, en vista de la gravedad de su estado.

Las heridas de Maestre Laborde.—Las de su esposa.—Temores pesimistas.

El señor Maestre tiene una herida de arma de fuego, causada por pistola automática de la marca «Stad», en la parte superior de la región torácica, y otra en la lumbar, con orificio de salida por la región anterior del abdomen, en la parte correspondiente al hipocondrio izquierdo. Otro balazo presentaba el señor Maestre en el tercio superior del antebrazo izquierdo.

Su esposa presentaba un balazo en la región posterior del tórax, junto a la columna vertebral, hacia el lado derecho, sin orificio de salida. Esta herida produjo a la condesa de Salvatierra un traumatismo agudo, que hace muy grave su estado.

El señor Maestre sufrió un colapso, que hizo temer a los médicos un rá-

automóvil trasladaron los heridos. Al traspasar, Maestre exclamó: —Nos han tirado cinco individuos. ¡Estoy muy mal!

Maestre acostumbraba a ir al Grao a pasear diariamente, circunstancia que debían conocer los asesinos. El coche presentaba los balazos en las partes izquierda y posterior.

Se ha notado que dentro del coche, que tenía la capota recogida, había una mancha de sangre y señales de cinco balazos, uno de los cuales sacó crines del asiento que ocupaba el señor Maestre.

El detalle más significativo es que dentro del coche se encontró una cápsula descargada, indicio de que los agresores llegaron a disparar dentro del mismo coche.

La entereza de la condesa.—Traslado al domicilio.—El cadáver de la marquesa

La condesa de Salvatierra dió muestras de una gran serenidad al ingresar en la Casa de Socorro, pues se opuso a que la curaran, diciendo a los médicos que atenderían exclusivamente a su marido.

Lamentábase la señora de haber abandonado Barcelona, donde estaba mucho más segura.

Luego de curada pidió ver a su hermana, y para evitar a la herida el consiguiente quebranto, se la dió un pretexto.

Después de curados, los heridos fueron trasladados a su domicilio, donde se desarrolló una tremenda escena de dolor.

El hijo mayor de los condes, que cuenta diecisiete años, estaba verdaderamente desesperado.

Por el domicilio han desfilado todas cuantas personas tienen alguna significación oficial, social y política.

Estuvieron el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y el alcalde.

En las diligencias judiciales ha intervenido desde el primer momento el fiscal señor Luna.

El cadáver de la marquesa de Tejares reclamado por la familia ha sido trasladado al domicilio, calle del Miguelete, número 5. Deja esta señora dos hijos, el mayor de siete años y era la marquesa dama de extraordinaria belleza.

La condesa se agrava

A última hora recibimos un telegrama diciendo que la condesa de Salvatierra se ha agravado considerablemente, haciendo temer un funesto desenlace.

La familia Maestre Laborde

El señor Maestre Laborde, tendrá unos cincuenta años aproximadamente y su esposa unos treinta y nueve.

El matrimonio tiene un hijo ya mozaibete.

Doña Pilar contaba actualmente treinta y tres años y estaba casada con el marqués de Tejares, el que se encontraba en una casa de campo de su propiedad en Alcoy. Deja la muerte dos niñas.

Un incidente

Se dice que hace días don José Maestre manifestó al gobernador que tenía confidencias de hallarse su hermano amenazado de un atentado, confidencias que requerían se adoptaran toda género de precauciones.

Como, a pesar de ello, se ha cometido el hecho, al encontrarse en la casa de la víctima don José Maestre y el gobernador, aquél dirigió palabras violentas a éste, contestándole el gobernador que, dándose cuenta del estado de afición en que se hallaba, en estos momentos, no podía tomarle en cuenta tales palabras.

Intervinieron los amigos y los ámbros se calmaron.

Asamblea ferroviaria

En Denia

Mañana domingo, en el Teatro Circo de la importante ciudad levantina, a las diez de su mañana, tendrá lugar una Asamblea ferroviaria, iniciada por nuestro querido amigo y colaborador el exdiputado agrario señor Diez Guirao de Revenga.

Se realiza con objeto de prorrogar la línea férrea de Alcoy, Agres y Muro hasta el puerto de Denia, que hoy sufre enormes quebrantos por la escasa exportación de pasa, la capital producción de la Comarca. Formará parte este trazado de la línea general Baza (Granada) Denia (Alicante).

La Junta de Defensa, organizadora del solemne acto público, integrada por prestigiosas personalidades, ha convocado a parlamentarios, Ayuntamiento, Asociaciones y entidades de todas las clases sociales, Promete resultar una Asamblea grandiosa.

El señor Revenga llegará esta mañana a Denia, en el correo de la Marina.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 7 de Agosto de 1920.—34b.do.—San Cayetano.—San Alberto de Sicilia.—San Donato y San Fausto.

VELA Y ALUMBRADO Día 7 de Agosto de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan.

LA FUNESTA PERSECUCION DEL LUNA

Otro inocente, muerto por la guardia civil

La carretera de Villanueva del Segura corre parejas con la de Alcantarilla

(DE LA EDICION ANTERIOR)

La primera noticia

En las primeras horas de la mañana tuvimos noticias de haber ocurrido un hecho lamentable en la carretera de Villanueva, habiendo resultado muerto por la guardia civil un empleado de una empresa particular...

Después de conocer las escasas noticias, que confirmaron por cierto el alcalde de Archena que estuvo en este gobierno civil, nuestro redactor repórter nos entrega la siguiente información oficial:

El jefe de la línea de la guardia civil de Archena dirige al gobernador el siguiente telegrama:

A las 23 horas de ayer la pareja de servicio compuesta por los guardias Juan Soler Miralles y Onofre Vicente Alarcón, del puesto de esta cabecera, dieron el alto a un sujeto en la carretera de Villanueva, no obedeciendo éste y contestando en malas formas a los guardias, por lo cual hizo fuego el guardia Soler, resultando herido en el pecho Aniceto Ayala Alcolea, el que falleció pocos momentos después.

Alcolea es jornalero de oficio, natural de Archena y vecino de Villanueva.

Inmediatamente me presenté en el lugar del suceso con fuerzas del puesto de Archena, comenzando la instrucción de diligencia y ordenando la concentración de los puestos de Lorquí y Blanca en Archena por temerse alteración de orden público. Continué en esta con un cabo y dos guardias. Reina tranquilidad.

(DE ESTA EDICION)

Camino de Archena

Otra vez el modesto reportero se ve en la necesidad de informar a los lectores de EL LIBERAL de un hecho sangriento, en que han sido protagonistas, de una parte, un hombre honrado, de intachables antecedentes, que encontró la muerte cuando con el trabajo realizaba la más grande misión de su vida; de otra, la guardia civil, que sufriendo una vez más (y quiera Dios sea la última) funestísima equivocación, ha matado a un hombre confundiendo con el Luna.

El hecho nos dicen que ha ocurrido en Villanueva del Segura, próximo a Archena, y a dicho punto nos dirigimos tomando asiento en un coche del mixto andaluz. Echa fuego y el reportero va medio asfixiado, pero todo lo da por bien empleado si el resultado ha de ser informar a la opinión de lo acontecido y contribuir al esclarecimiento de los hechos.

Oído al parche

En la estación de Alcantarilla sube a nuestro coche una pareja de la guardia civil. Oído al parche—nos decimos interiormente. Y aplicamos el oído para ver si podemos sacar algo en claro. Y en efecto, algo oímos, aunque no para esclarecer nada, sino más bien para involucrarnos.

Cerca de Cotillas oigo decir al más joven: —Voy a ver si me entero de lo que ha ocurrido.

En dicha estación baja, volviendo al poco rato. —Ha sido en Lorquí—dice a su compañero—un encuentro y un tiroteo. No sé quién ha caído.

En Lorquí baja nuevamente y al subir dice otra vez a su compañero: —En Archena, en Archena ha sido. Ha resultado muerto un paisano.

Una versión

—Y cómo ha sido eso?—pregunta el otro guardia. —Pues le dieron el alto y echó a correr; la pareja hizo una descarga para intimidarle, pero él siguió corriendo. Entonces los guardias dispararon al bulto y cayó muerto. No pudimos oír más, porque am-

bos guardias, asomados a las ventanillas, bajaron la voz y siguieron hablando entre sí.

Al poco rato los guardias rompen el monótono silencio que reina en el coche, riendo a carajadas destempladas. —Otro paisano muerto—dice sin dejar de reír el más joven, queriendo imitar, al parecer, el dicho de otro individuo.

Y las risas se suceden, la frase se repite como si hubiera gustado y el reportero ve, oye y calla impasible... porque no puede ni debe hacer otra cosa.

Y así llegamos a la estación de Archena, en donde tomamos un carruaje que nos conduce al pueblo para ir luego a Villanueva del Segura.

Un encuentro grato

Al llegar a Archena nos encontramos con el joven, reputado y distinguido médico don Joaquín Fernández Crevillán, cariñoso amigo que, en unión de otros amigos suyos, se dispone a marchar a Villanueva para practicar la autopsia a la infortunada víctima de la guardia civil.

El encuentro nos resulta gratísimo y les invitamos a que nos acompañen en nuestro carruaje.

Aceptan la invitación y todos juntos marchamos camino de Villanueva.

El tema del día

Apenas se ha puesto en marcha el carruaje surge la conversación que constituye el tema del día en todos aquellos pueblos de la vega alta.

En las caras de mis acompañantes veo gestos de indignación. Les cuento la versión que oí en el tren a la pareja de la guardia civil aludida.

Los niegan terminantemente y les indigna que tales cosas se digan. No pudo correr el individuo, como lo demuestran las condiciones del terreno en que ocurrió el hecho.

Tampoco hubo una descarga para amedrentar y otra para matar; no. Hubo tan solo un disparo, tan cierto, que mató.

Esto me dicen, añadiendo que el hecho desarrollado en la noche de ayer es más grave aún que el del camino de Alcantarilla.

En este suceso hubo una confidencia y la guardia civil entró en la taberna de lo Jurado sustentando la convicción de que iba a habérselas con el Luna y el Pellicoco.

En cambio aquí no ha habido confidencia alguna, el muerto trabajaba a plena luna y la guardia civil estaba en un plano de seguridad que le permitía asegurarse para impedir toda agresión y detenerle sin necesidad de hacerle fuego.

Y si a los guardias les pareció que aquel individuo era el Luna, no había derecho a disparar por una simple sospecha.

En el lugar del suceso

Así, hablando y comentando, haciendo consideraciones y más consideraciones acerca del trágico suceso, llegamos al lugar del mismo, a unos diez minutos del pueblo de Villanueva.

Bajamos del carruaje y examinamos minuciosamente el sitio, reconstituyendo mentalmente el hecho por las huellas que allí han quedado señaladas.

El muerto se hallaba en una hondonada, situada junto a la carretera. Acababa de salir de una pequeña acequia distribuidora de aguas, en donde había echado un tablacho, y se disponía a tomar una cuesta lateral para subir a la carretera.

En ese momento preciso en que atravesaba la hondonada, fué sorprendido por la guardia civil y cayó herido.

El reportero vió un gran manchón de sangre en el sitio en que había caído.

Tenían razón mis acompañantes: no había podido huir.

Más adelante de la carretera pudimos apreciar el sitio en que murió. Según nos dijo un carretero, la guardia civil acababa de echar tierra a otro manchón de sangre.

Aún se hallaban colocadas las dos piedras que una mano caritativa acomodó para que sirvieran de cabecera a la infeliz víctima mientras daba aviso a Villanueva de lo que ocurría.

En Villanueva del Segura

Un tanto impresionados por esta reconstitución del crimen que hemos hecho, llegamos a Villanueva del Segura.

En todas las caras de aquel vecindario vemos el mismo gesto de pena e indignación.

Nuestros acompañantes nos dicen que aquel vecindario no ha dormido la noche anterior. Se la ha pasado en vela comentando el trágico suceso.

Nos dicen también que la indignación anoche era tanta que, sin los buenos oficios de las autoridades locales, hubiera habido que lamentar una catástrofe.

La versión de los guardias

Lo primero que procuramos transcribir a las cuartillas es la versión oficial de la guardia civil.

Esta dice que los guardias Onofre Vicente Alarcón y Soler iban por la carretera con dirección a Archena, practicando servicio de reconocimiento.

A las once próximamente encontraron al muerto en la hondonada de referencia, junto a la acequia de Villanueva, de cuya custodia estaba encargado como guarda del motor «La Esperanza».

La pareja preguntó: —¿Quién eres?

Y el individuo—siguen contando los guardias—respondió en tono altisonante:

—A ustedes no les importó. Entonces la pareja dió el alto y el guardia, dirigiendo su paso hacia el sitio en que se hallaban los guardias, dijo en peor tono:

—Voy a decirles quien soy. Y uno de los guardias, el Soler, el de más edad, el de más años de servicio, disparó su Maüßer haciendo blanco.

Lo que ocurrió después

Antonio Palazón vive en un montículo pequeño, muy próximo al lugar del suceso.

Al oír el disparo salió y pudo ver perfectamente, porque la luna así lo permitía, que los dos guardias bajaron a la hondonada, se aproximaron al herido que pedía auxilio y huyeron después rápidamente.

Entonces bajó, llegó hasta el infortunado guarda y lo arrastó como pudo subiéndole a la carretera, con ánimo de llevarlo a Villanueva. Pero el herido le rogó que lo dejara descansar.

Palazón le puso dos piedras para que le sirvieran de cabecera, lo acomodó como pudo al borde del camino, y marchó al pueblo a contar lo sucedido.

Por su parte, la pareja de la guardia civil cuando llegó a Archena contó lo sucedido al jefe de la línea y este requirió los servicios del médico señor Fernández Crevillán.

Pero los auxilios de éste, tan eficaces en otras ocasiones, no sirvieron para nada en esta por haber fallecido el herido mucho antes que llegara.

Después llegó el juzgado ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito de aquel cementerio.

La indignación popular

El pueblo de Villanueva del Segura conoce como ninguno la leyenda del Hilarito (así se denomina al Luna por aquellos contornos) y sabe que ha merodeado por aquellos lugares y hasta ha excitado a la guardia civil para que pudiese más celo, si cabía, en su persecución y captura.

Tal vez por esto, al tener conocimiento de la tremenda y funesta equivocación, sintió más aún profunda indignación y la exteriorizó en forma que pudo tener lamentables consecuencias.

En efecto, recogiendo el sentir general, un grupo de unos sesenta o setenta hombres, decididos a todo, se lanzaron con dirección a la carretera de Archena al grito de «vamos contra la guardia civil».

Y hubieran ido, sin la oportunistísima intervención del alcalde D. Manuel Ayala, del secretario del Ayuntamiento D. Jesús Rubio Martínez, del juez municipal D. Cayetano Ayala Guillén, del secretario del juzgado D. Eduardo Peñaranda y del señor cura D. José María Mercader.

Los prudentes consejos de estos señores y el asendiente que disfrutaban sobre aquellos hombres, hicieron a estos desistir de sus propósitos, si bien no lograron calmar los ánimos excitadísimos.

Hablando con las autoridades

En el poco tiempo que hemos estado en Villanueva, hemos hablado con el alcalde, el juez y los secretarios de ambos.

El secretario del Ayuntamiento, hombre simpático y cariñoso, nos ha expuesto en pocas palabras a qué grado asciende la consternación del pueblo y los temores que empieza a sentir.

—Ya ve Vd.—termina diciéndonos—la persecución del Hilarito va a impedir que nadie salga fuera del pueblo a ciertas horas de la noche por temor a la guardia civil.

Yo protesto contra el hecho; he podido muy bien ser víctima de él.

pues la noche anterior estuvo en el mismo sitio en que se halla el muerto.

El juez, señor Ayala Guillén, nos proporciona con su proverbial amabilidad los antecedentes del infortunado Aniceto Ayala. Nos dice que es un hombre hourado, incapaz de meterse con nadie, sin antecedentes penales de ningún género.

Nos dice que al ser registrado el cadáver solo se le encontró una petaca, un libro de papel de fumar y un encendedor.

Estos eran las armas que usaba el supuesto Luna.

El alcalde señor Ayala, hombre simpático y de ademanes distinguidos y caballerosos, nos abre su pecho como quien dice y nos deja ver la participación que en el sentimiento general lleva.

—Ea un hombre honrado a carta cabal—nos dice—. Lo teníamos empleado en la custodia de las aguas porque por su honradez se le podían confiar esos intereses y muchos más.

Nos sigue hablando afectado: —No pasará esto sin nuestra protesta. La sociedad «La Esperanza», que presido y a la que trabajaba el muerto, le costará los gastos del entierro y sufragará algunas misas, además de socorrer a la viuda.

Por su parte el Ayuntamiento suspenderá las fiestas proyectadas para mediados de este mes.

El dinero que hubiera de gastarse en pólvora y otras zarandajas se lo daremos a la viuda para que pueda aliviar su triste situación.

Esto es horroroso. No vamos a poder salir de la carretera por temor a que nos den un tiro por un simple sospecha. El pueblo atribuye lo acaecido al miedo; y si ha sido esa la causa de la tragedia, no hay derecho, porque el que no sirva para una cosa debe retirarse de ella y dejar el puesto libre para que lo ocupe quien sepa desempeñarlo.

Estos conceptos, en síntesis, he oído a las autoridades citadas con las cuales he conversado.

Palabras de un sacerdote

El bondadoso sacerdote don José María Mercader se encuentra en el Ayuntamiento. Nos da recuerdos para nuestro director, de quien es paisano y amigo, y entablamos con este motivo conversación acerca del suceso.

—Es tremendo—nos dice—. Este hecho no puede tener disculpa de ninguna clase. El miedo, el miedo...

El teniente coronel de la guardia civil

A las seis de la tarde próximamente llegó a Villanueva del Segura el teniente coronel de la guardia civil, que había marchado desde Murcia en auto al tener conocimiento del suceso.

Nos dicen que lamentando lo acaecido, lo disculpa ateniéndose a los informes proporcionados por la pareja protagonista del suceso.

Vox populi

Mientras el teniente coronel permanece en el improvisado cuartel de la guardia civil, el reportero se dedica a recoger la voz del pueblo, que es la voz de Dios, interrogando a varios buenos hombres sobre el particular.

Todos me dicen lo mismo. Ser guarda del agua representa ser depositario de una buena cantidad de dinero.

Por un pequeño portillo abierto en un tablacho se va una cantidad considerable de pesetas. De ahí que para ocupar un puesto de esos se necesite un hombre de toda confianza. Y Aniceto Ayala Alcolea, lo era.

No se recuerda que se haya peleado con nadie. Su carácter no era provocativo. No se concibe que tratara despectivamente a la guardia civil ni profiriera amenaza alguna. Ha sido un error de la guardia civil, más grave si cabe que el del camino de Alcantarilla.

Así hablan estos vecinos, que llevan en su cara la huella del sufrimiento de la noche anterior.

La autopsia

A las seis de la tarde y en el cementerio del pueblo le fué practicada la autopsia al cadáver del infortunado Aniceto Ayala, por los médicos don Joaquín Fernández Crevillán, de Archena y don Mariano Camacho, de Cieza.

Fuó una labor digna de heroes, por el instrumental deplorable que pusieron en sus manos y la losa de autopsias que se improvisó en un momento con una caja mortuoria y restos de otras cajas.

Se le apreció una herida de arma de fuego en la región hepática, con orificio de entrada y salida, interesándole el hígado y otros órganos importantes, que le produjo la muerte a los pocos minutos de haberla recibido.

La autopsia fué presenciada por numerosos vecinos.

De regreso

Terminada la anterior operación, damos por terminada nuestra misión y regresamos en nuestro carruaje a la estación de Archena, en donde tomamos asiento en un incómodo vagón de un tren carreta y matamos el tiempo comenzando a pergeñar estas líneas.

Y a las doce de la noche próximamente llegamos a la redacción y continuamos escribiendo esta triste historia, que es un trozo de la historia de España que vamos viviendo y que tendrá su culminación en un hecho grandioso que imponga, por encima de todo y de todos, el imperio de la Justicia.

Después del atentado contra Maestre Laborde

Por telégrafo

EN VALENCIA

Dimite el gobernador

Madrid 6.—A las 2 t.

Se asegura que ha presentado la dimisión el gobernador civil, como consecuencia del atentado contra Maestre Laborde.

Comisario de policía

Ha llegado el nuevo comisario de policía de Valencia.

Protestas

Los senadores y diputados de la provincia han telegrafado a Dato protestando indignados del atentado cobarde y criminal.

Piden al Presidente de Valencia que se extienda a la provincia la supresión del Jurado.

MADRID

Telegrama del rey

Dato ha recibido un telegrama del rey condenando el asesinato de que ha sido objeto el conde de Salvatierra y expresando su sentimiento.

También telegrafió el monarca a la familia dándole el pésame.

En el Consejo de hoy

El Consejo de ministros duró dos horas y media.

Se acordó hacer constar el profundo sentimiento del Gobierno por el atentado, cuyo justo castigo consideran un deber ineludible.

También acordó encargar al gobernador que exprese a la familia de Maestre Laborde el pésame del Gobierno.

Trabajos de la policía

Madrid 6.—A las 9 n.

Noticias particulares recibidas de Valencia hacen concebir la esperanza de que puedan ser descubiertos los autores del vil asesinato perpetrado en la persona del señor Maestre Laborde.

Han empezado a cooperar los funcionarios de la policía madrileña que llegaron recientemente y son muy conocedores de estos asuntos.

Parece ser que se ha descubierto una buena pista.

Consejo de ministros

Por teléfono

Lo tratado

Madrid 6.—A las 4 t.

En el Consejo de ministros de esta mañana, además de lo referente al atentado ocurrido en Valencia, se trataron los siguientes asuntos:

Se congratuló el Gobierno del acuerdo tomado por la Liga de celebrar en Barcelona en Enero próximo la conferencia sobre tránsito y comunicaciones.

Se acordó ayudar a la Exposición Regional de 1.º de Septiembre en Zamora.

Asistirá un ministro representando al Gobierno.

Dato y Cañal comunicaron que empezarán las gestiones para solucionar el conflicto del Ferrol, conociendo con el Consejo de administración de la Constructora.

El vicede de Eza expuso el curso que las operaciones de Marruecos en la región Etefersit y el buen éxito que han tenido.

El ministro de Hacienda presentó un decreto restableciendo el pago en oro de los derechos de Aduana.

Se aprobó el plan de obras que se emprenderán en Huelva, en la zona minera.

Se adoptaron medidas respecto al régimen restablecido de trigos y harinas.

Bergamin dijo que nada trataron sobre las tarifas ferroviarias.

Por telégrafo

Ampliación del Consejo

Madrid 6.—A las 9 n.

El tema principal de deliberación en el Consejo de hoy fué el estado de las cuestiones sociales.

El crimen de Valencia ha producido indignación en toda España.

El Gobierno recibe todos los días telegramas de protesta y condenación.

D. Ceceo Bergamin de procurar por todos los medios de encontrar a los culpables del atentado de desistiendo de marchar a Santander para pasar varios días acompañando a la familia.

Se proponía salir esta misma tarde.

Hoy recibió una nutrida comisión de agentes de policía de Barcelona. El ministro les habló de la necesidad de imprimir a la acción de Seguridad y Vigilancia un rumbo de positiva intensidad.

Más de media hora duró la conferencia en la cual los comisionados se mostraron satisfechos.

El aspecto político del Consejo tuvo un momento de verdadero interés al consagrar algún rato al viaje realizado a Cartagena por Ortuño, viaje del que Bergamin ha salido poco satisfecho, pues el ministro de Fomento además de la misión oficial que llevaba ha tenido ocasión de hablar extensamente con Cierva y como decimos antes, Ortuño se ha mostrado tan afectivo que Bergamin no está del todo satisfecho.

Aunque se dice que este disgusto no se ha exteriorizado en ninguna frase, se cree que la cuestión tendrá su momento oportuna de gran trascendencia.

Dato y Ortuño dieron cuenta de los telegramas, cartas e intancias que han recibido sobre la trátima real orden, unas protestando, otras pidiendo aclaración, algunas suplicando se anticipe la entrega de abonos a los agricultores.

La conversación sobre el tema fué amplio examinando soluciones y posibilidades, acordando dictar algunas medidas de adaptación al régimen establecido.

La impresión del Consejo es, que la cosecha de este año será mucho más crecida que la del año pasado, pero ha merinado bastante durante Junio, por lo cual vendrá a ser igual que el anterior.

Se estudió la existencia de los superfosfatos que deberán facilitarse a los agricultores.

Respecto a la importación del trigo se estudiarán las negociaciones que vienen siguiéndose con la Argentina que había prohibido la exportación.

Actualmente se gestiona nos concedan la compra de ciertas cantidades.

Las gestiones llevan buen camino. También se examinó la posibilidad de importar trigo rumano, pues aunque se desechó la primera oferta de trescientas mil toneladas, existen nuevamente otras ofertas que estudia el Gobierno.

Respecto a la importación del trigo se estudiarán las negociaciones que vienen siguiéndose con la Argentina que había prohibido la exportación.

Notas políticas

Madrid 7.—A la 1 m.

Algunos liberales pertenecientes al estado llano del partido comentaban esta tarde las noticias circuladas acerca de la desunión de los conservadores y los planes atribuidos a algunos prohombres de separarse de Dato y constituir con los grupos romanista y psictista un gran partido del Centro parecido al del coalicionismo, que acandilla en Inglaterra Lloyd George.

Decían según noticias recibidas ayer de Albuemas y Romanones que estos no se Euestran en absoluto desfavorable a dicha idea entendiendo que arecisa evitar a todo trance que el conservadorismo entregado en manos de Cierva y Bugallal pierda el carácter liberal que tiene.

Por su parte, algunos ciervistas, decían que están seguros que para Noviembre Dato se retiraría a la vida privada y será remplazado en la jefatura del partido conservador por don Juan de la Cierva.

Respecto a los mauristas, convenidos de la imposibilidad de volver al Poder se resignarán a entrar en el partido de Cierva teniendo como segundo a Bugallal.

Respecto a los mauristas, convenidos de la imposibilidad de volver al Poder se resignarán a entrar en el partido de Cierva teniendo como segundo a Bugallal.

Se busca para alquilar

una pequeña villa o casa con jardín en Murcia o alrededores inmediatos. Proposiciones a A partado, S. ALON CARILLA.

VENTA de un motor Crossley 87-49 H. P. gas pobre gasógeno para leña. C. Alcazar. Toranzo Pausa 5.º Murcia.

SERVICIO NUEVO PARA VIAJAR CON AUTOMOVIL-TRAMVIA

Cabida 40 asientos. Sistema París. de ve n de Razón: Miguel Sales, B-zar, 76. Alca n te

COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NÚM. 7.

Automóviles al Mar Menor --: Desde Balsicas a San Javier, La Ribera y San Pedro del Pinatar --: (SERVICIO A TODOS LOS TRENES).

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialment registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el sábado día 14 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

NOTAS.—En Alicante, el día 13, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 16, en el Hotel Comercio, y en Granada, el día 17, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despachos en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with columns for 'Modelo núm.', '1.ª PLANA', '2.ª y 3.ª PLANA', and '4.ª PLANA'. It lists various funeral plan models and their corresponding prices in pesetas.

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

Large table of train schedules with columns for 'ESTACIONES', 'SERVICIO DE VAGONES', and 'SERVICIO DE VAGONES'. It lists routes between major cities like Murcia, Alicante, Valencia, and Madrid, including departure and arrival times.

MAQUINA para plisar faldas y velantes. Jiménez Beza, 18 (tornería), y Cadenas, 40, 2.º

LOECHES "LA MARGARITA" Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o acfocación después de las comidas? ¿Sufís dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca?

LA DIGESTONA

antigástrico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que descongiona la mucosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas, alivia enseguida y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean.

LA DIGESTONA

Pidase en todas las buenas farmacias

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histericos, disépícos, impotentes, a todos os hace falta el fólforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomándola de la NERVIOSINA DE T. GONZALEZ. Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, Y OTROS DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Advertisement for 'ANISOSA' and 'Solución Benedicto' with an image of a bottle and descriptive text.

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table of advertising rates for different types of ads, including 'Artículo industrial y comunicado', 'Noticias, línea', 'Noticias de defunción', etc.

AGENCIA NAVAS (SUCESOR DE DEYARA) Preciados. Anuncios nacionales y extranjeros. Compañías de navegación en toda la Península. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 55-69.—MADRID

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma. Ingenieros del Cuerpo. Libertad, 15.—MADRID. De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 170 han sido preparados por esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

AMERICAN LINE VIGO NEW-YORK Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo. Directamente para NUEVA YORK saldrá "MANCHURIA" de VIGO el 25 de Agosto de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas. Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días. (TAMBIEN ADMITE CARGA) PRECIOS En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría. En TERCERA PREFERENCIA 824'35 Sin incluir impuesto de Embarque. En TERCERA ORDINARIA 516'75 Sin incluir impuesto de Embarque (5 dollars) CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO 1.º Traer la cartera de identidad. 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, para ser visado por un cónsul de los Estados Unidos. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida del vapor. Para informes dirigirse al Representante en España A. CARDONA, Victoria, 34; Teléfono 109 VIGO

HUERTANOS: Ya no lloraréis la pérdida de vuestra cosecha por mucho que llueva. Pimiento desecado y molido en cuarenta y ocho horas. Don Pedro Navarro, fabricante de velas y exportador de pimiento, ha tenido la feliz idea de inventar un aparato que en cuarenta y ocho horas el pimiento, desde la mata, puede convertirse en polvo para la venta inmediata. Este compuesto por torva, élice, trituradora, hornillo, ventilador, salida de humos, estufa, termómetro y reloj, ventilador, secadero, cilindros molino, cernedor y tres piedras, hará que los fabricantes exportadores de pimiento tengan un ahorro de importancia, tanto en jornales como en la pérdida de tiempo en la desecación por los astros solares. Su proyecto se convertirá en realidad y próximamente podrá demostrar que la maquinaria inventada tiende a organizar un servicio a la agricultura y riqueza murciana.

CARBONES MINERALES Y EXTRANJEROS NACIONALES Viuda e hijos de José María Pelegrín.—CARTAGENA

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY (La Mala Real Inglesa) y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje íntero y carga general Vapor "Colón", cargará para Amberes el lunes 12. Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a MacAndrews & Co. Ltd.—Cartagena.

Gran Balneario "LA ALHAMBRA" DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ Playa del Postiguet.—ALICANTE ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN.—BAÑOS FRIOS Y CALIENTES.—RESTAURANT Y CAFÉ

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Fernández Casivell y C.º—MONTILLA (Córdoba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Deposito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, por lo que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el parto y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combat los ataques de cólicos, en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO mata y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limonada reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir el Áras y rúbica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA